

拍案

聂树斌案复查追踪

# 案发20年 律师首次完整阅卷

2014年12月,最高法指令山东省高院复查聂树斌故意杀人、强奸案。山东高院5名法官组成合议庭复查此案。全国人大代表、山东省委政法委书记才利民全国两会期间向记者表示,复查结果“两会后将见分晓”。3月16日,山东高院正式通知聂树斌代理律师可以阅卷。17日,两位律师来到山东高院,阅卷工作正式开始。这是案发20年来第一次完整阅卷。

## 可以查阅王书金案卷宗

1994年,河北石家庄发生一起强奸杀人案,“凶手”聂树斌于1995年被执行死刑。2005年,河北人王书金被警方抓获,主动供述其系聂树斌案真凶。查阅聂树斌案完整卷宗成为困扰该案代理律师的最大难题。

17日上午9时许,聂树斌案申诉代理律师李树亭和陈光武按时来到山东省高级人民法院。

法官告知申诉代理律师,本案涉及个人隐私,阅卷要遵守相关法律规定,不可有意无意将卷宗材料外泄;聂树斌案卷是上世纪90年代的卷宗,阅卷时需仔细。

9时25分许,聂树斌的母亲张焕枝进入阅卷室,她对在场的

法官和律师表达了几点意见:聂树斌案申诉代理律师仅限李树亭和陈光武两人,其他律师在网络上的言论均无张焕枝的授意和授权;聂树斌案的案卷仅限李树亭和陈光武两人查阅使用,且内容不得对外透露;阅卷必须阅原卷,复印两份,两位代理律师各一份。她说,山东高院按法律程序办事,非常好,希望给律师充足的时间阅卷。法官当场答复说“没问题”。

申诉代理律师和聂母张焕枝说还有一“额外”要求,“希望查阅王书金案的相关卷宗”。法官表示,王书金案的卷宗可以阅,“凡是能阅的、允许阅的都可以阅。”

## 17本卷宗,阅卷范围远超预期

法官告知申诉代理律师及聂树斌母亲阅卷范围:可以阅的卷宗分别是聂案卷宗3本,王书金案卷宗8本,复查卷宗6本,共计17本。聂母及代理律师表示,阅卷范围之广,远远超出他们的预期。

律师提出要对案卷进行复印并拍照。“这是阅卷的正常方式,而且阅的是原卷,需要复印拍照

的,法院可以配合。保证代理律师能阅卷,有充足时间阅、阅充分。”在场的法官说。

上午10时许,聂母张焕枝、申诉代理律师和负责复查工作的合议庭法官结束交流,律师阅卷正式开始。书记员先带来3本卷宗,两位代理律师分头阅卷。一上午时间,两位律师完成了3本卷宗的阅卷工作。



3月17日,在山东省高级人民法院,聂树斌案代理律师陈光武与聂树斌母亲张焕枝在交谈。

新华社发

## 合议庭的复查工作同时进行

为何律师现在才开始阅卷工作?按照《最高人民法院关于适用<中华人民共和国刑事诉讼法>的解释》规定,对申诉案件,应当在三个月内作出决定,至迟不超过六个月。

陈光武律师在微博中说:“山东高院以实际行动践行了依法办案的承诺,聂树斌、王书金案全部卷宗,十年来河北高院、河北警方复查的全部卷宗,共17本,全部可以复印、拍摄,山

东高院提供方便。为山东高院点赞!”

据介绍,案件复查程序,目前法律没有具体规定。律师提交代理意见后,山东省高院会视情况确定后续工作,合议庭的复查工作会同时进行。(据新华社电)

# 广东警方披露超千万元假酒案 几十元的散装酒在厕所灌装卖上万元

几十元的散装酒,在小作坊、厕所里灌入回收的真瓶中,一番倒腾之后,在夜总会和高级宾馆登堂入室,变身为数千甚至上万元一瓶的高档名酒。前不久,广东警方披露了一起侦破的涉案金额超千万元的假酒案,现场缴获700多瓶涉嫌假冒名牌酒和3000多支灌装名牌洋酒原料,并缴获近2000支名牌空洋酒瓶及酒盖、包装盒、标识等一大批包装物,抓获11名犯罪嫌疑人。这些假酒被销往上海、天津、河北、贵州、新疆、香港等地,初步统计涉案金额超过1000万元。

## 假“茅台”竟配防伪手电筒

这是一批很像正品的“高档酒”:精美的包装、防伪标识、防伪说明书一样不少。“路易十三”“拿破仑”“轩尼诗XO”“蓝带”“人头马”“斧标”“茅台”“五粮液”各种“名酒”应有尽有。记者打开一瓶假“飞天茅台”,发现其中竟配有一支防伪手电筒,用这个手电筒照射假茅台的酒瓶盖,同样可以看到和真酒瓶盖一样的反光效果,伪装度之高可见一斑。

广东省揭阳市公安局榕城分局治安大队副大队长林江告诉记者,如果不开瓶验酒,很难凭肉眼看出这些装潢华丽、配置齐全、包装崭新的名牌酒都是假货。

“假酒的制造作坊都在城乡接合部,卫生状况非常恶劣,灌装包装机械十分简陋,有的假洋酒甚至是在厕所



这是公安机关缴获的待销售假酒。

新华社发

## 心理咨询师赝品多

# 众多咨客成“待宰的羔羊”

随着社会节奏加快和越来越多的人感慨“压力山大”“人艰不拆”,心理咨询及心理咨询师越来越被人们需要。但是,由于权责不明、监管缺位,这一行业也乱象丛生,种种伪咨询师、超范围咨询逍遥法外,众多咨客不仅被延误治疗时机、问题雪上加霜,而且成了“待宰的羔羊”。

## 不问“出身”突击上岗

23岁的沈阳女孩小惠(化名)大学毕业后,因强迫思维无法正常找工作,家境贫困的她在一位心理咨询师处接受了5个月的催眠疗法。“为了治疗,我用信用卡透支了一万多块钱,症状没任何缓解,咨询师居然让我回家‘打坐’。后来我从别人那里得

知,这个咨询师根本不是专业的,居然是“练摊”出身。”

我国2001年推出《心理咨询师国家职业标准(试行)》,报考心理咨询师至少需具备大专学历,非教育学、心理学、医学专业还需经过正规培训并达到标准学时数。但事实上,报考门槛却形同虚设。

辽宁省心理咨询师协会理事孙瑞熙告诉记者,粗略估算至少有一半心理咨询师报考者不符合考试资格。“考生常由培训机构帮忙报名。过去报考仅需提供证件的复印件,弄虚造假漏洞频出。”

很多无任何医疗背景和心理学习背景的人员,甚至是高中以下学历肄业、中专学历的下岗人员,花费数千元报班突击学习3个月,考核通过后持证上岗,

“甚至成为下岗再就业的一种出路”。

## “跨界”流行 啥话都说

黑龙江心理咨询师协会曾接待过一位饱受丈夫婚外恋困扰的中年女士。这位女士因心情压抑进行咨询,结果一位咨询师建议她“也找个情人”。

还有咨询师为赚钱,不顾医学规律乱开“江湖口”,告诉咨询者“吃药就傻了,把药停了”“千万别去医院”,干扰临床治疗方案。还有咨询师用“心情好了皮肤病、恶性肿瘤都会好”等违背基本医学常识的话蒙人,导致咨询者错过最佳诊疗时期,严重者甚至产生自杀、伤人倾向和举动。

据了解,心理咨询行业相对成本低、获利高。目前市场收费价格大多

为每小时200元到1000元,高价者可达数千元。记者调查发现,一些心理咨询师一切“向钱看”,推出“一万元包治好套餐”,还有咨询师“看表收钱”拖延时间,多收咨询者的钱。

沈阳市皇姑区一家咨询中心的马咨询师是麻醉师出身,兼职开办心理咨询中心已17年,收费每小时500元。马咨询师坦言,除了婚姻、家庭、求职等合规心理咨询外,为赚钱也会超范围接待抑郁症、神经症、自闭症等心理疾病患者。

## 监管缺位 门槛模糊

目前,我国心理咨询师的资质认

可和证书颁布属人力资源和社会保障部。

心理咨询师申请开办心理咨询

室,仅需通过当地工商局注册审批,不在卫生部门的监管范围内,导致专业咨询方面出现监管空白。

沈阳一位不愿具名的心理咨询师告诉记者,曾有工商人员来咨询中心做年检时说“你们就算无证经营我们也懒得管”。

由于监管部门缺位,心理咨询室仅能靠行业协会约束。“省级心理咨询师协会的会员很容易申请,想做理事也只要交每年300元的理事费,门槛很模糊。”资深临床心理科主治医师、心理咨询师孙波表示。

沈阳市精神疾病预防控制中心副主任梁光明建议,从国家层面出台相关规定,明确心理咨询师和心理咨询室的监管部门,从医学角度针对咨询范围和问诊方法划定明确框架,并制定行之有效的监管处罚条例,加强行业协会的准入门槛和业内正向引导能力。

梁光明同时建议,提高心理咨询师的报名准入门槛,对已持证上岗的咨询师实施积分督导复检,设置定期考核和常态化课程培训学习规定。

(据新华社沈阳3月17日电)

广东中山

# 砍杀幼童案被告人一审被判死刑

据新华社广州3月17日专电(记者魏蒙)震惊全国的广东中山砍杀幼童案近日宣判。广东省中山市中级人民法院一审宣判:被告人陈家伟犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身。

今年24岁的陈家伟,户籍所在地广东中山市,案发时是中山市东区一家酒店的员工。去年7月21日凌晨,他在吸食毒品后出现幻觉并产生杀人的念头。

当日7时许,他从其务工的酒店厨房里拿走一把菜刀,来到东区亨尾被害人家中,先持菜刀猛砍正在洗澡的谢姓男童的头部,一刀便致其死亡。接着,他又持菜刀猛砍一名年仅5岁的刘姓男童和一名10岁的刘姓女童,致前者重伤二级,后者轻伤一级。

中山市中院认为,被告人陈家伟无视国家法律,持刀非法剥夺他人生命,致一人死亡、一人重伤、一人轻伤,其行为已构成故意杀人罪,且其犯罪性质恶劣,手段特别残忍,后果极其严重,主观恶性极大,依法应予严惩。

## 浙江乐清 特大蒙面持枪绑架案30小时告破

据新华社温州3月17日专电(记者张和平)浙江省乐清市警方17日通报,警方30小时速破一起特大蒙面持枪绑架案。现场成功安全解救人质,抓获两名犯罪嫌疑人,夺取犯罪嫌疑人手中已上膛的仿64枪支一支,缴获子弹4发及手铐、头套等作案工具。

15日1时许,乐清市公安局指挥中心接一市民报案称:其儿子被蒙面人绑架,对方要求交付赎金150万元,并威胁不得报警,否则撕票。

专案组民警连夜搜寻,摸排线索,16日7时许,警方在北白象镇开创路抓获犯罪嫌疑人王某。经突审,王某交代,同伙夏某和人质隐藏在乐清市支岙村龙伏山上。警方经秘密侦查发现藏匿点位于龙伏山公墓旁一废弃的小屋内。

在现场,夏某负隅顽抗,死死顶住屋门不降。警方攻心战无果,果断使出冒险奇招:特警突击队员瞬间破门,撞开一道门缝。与此同时,刑侦大队长郑建忠从门缝侧身冲入。面对这一突如其来的情况,夏某定过神来即举枪指向他的头部,千钧一发之际,郑建忠飞快推高嫌疑人举枪的手,并死死扣住其手。随后的特警队员顺势而上,成功将其控制,并夺下了他手中已上膛、并打开保险的仿64枪支一支,当场缴获子弹4发及手铐、头套等作案工具,安全解救人质。

经初步,犯罪嫌疑人王某、夏某因在湖南等地赌博负债,无力偿还,遂合谋勒索至乐清,于14日深夜实施绑架,并向家属索要赎金150万元。

现案件正在进一步侦查中。

## 浙江一快餐店推出“待用快餐”

多掏10元能让困难人群免费领用一份

据新华社杭州3月17日专电(记者周竟)这几天,浙江温岭的人们进入一家名叫华味客快餐店的时候,很多人会默默地多付些钱。原来这家店推出了一种特别的“待用快餐”,只要顾客多掏10元就能认购一份,而这些待用快餐会被困难人群免费领用。

这家店自3月5日开始活动至16日的12天里,已售出200多份“待用快餐”,被领用100多份。领用人员包括环卫工、孤寡老人、残疾人等。这份快餐两素一荤,外加米饭和汤。

花10元钱就能做公益的方式,让当地的市民觉得接地气。“很多时候,我们有爱心,但没有渠道参与,现在自己吃饭顺便多花10元就能帮助到别人,觉得很开心。”一位来就餐并认购了“待用快餐”的市民说。

据了解,“待用快餐”这种公益模式在国内已有近两年时间,思路借鉴于国外的“待用咖啡”。此前西安、广州等城市有商家推出过“待用快餐”,受到爱心人士的追捧。



## 浙江杭州最大“微公交”站启用

3月17日,一辆“微公交”纯电动汽车正在驶出江陵路站。

3月16日起,杭州地铁1号线江陵路站大型停车场内的“微公交”纯电动汽车站点正式投入使用。这是目前杭州规模最大的“微公交”平面租赁站,可提供60辆微型纯电动汽车,并首次实现地铁与“微公交”的接驳。

杭州“微公交”纯电动汽车分时租赁业务从2013年9月开始试运营,目前已有多辆“微公交”9851辆。市民可凭身份证、驾驶证租赁“微公交”,租赁方式有月租和年租两种,车型有两座(20元/小时)和四座(25元/小时)两种可供选择,并可在杭州任意“微公交”站点归还。

新华社记者 韩传号 摄